                                        El fervoja mondo 5/2017


Aŭstrio:                      Jaro 2016 plinombrigis pasaĝerojn de Aŭstriaj Federaciaj Fervojoj ÖBB 
Jaro 2016 alportis plinombrigon de pasaĝeroj kaj ankaŭ pli multajn transportitajn vartunojn, tio estas unuaj rezultoj de la jaro 2016. 

En la jaro 2016 plialtiĝis en longdistanca kaj regiona pasaĝertransportoj nombro da vojaĝantoj je ĉirkaŭ 4 milionoj, kiam en tiu ĉi jaro ÖBB transportis 238 milionojn da pasaĝeroj. Supra Aŭstrio kiel lasta federacia lando enkondukis en Decembro 2016 urbfervojan trafikon S-Bahn.

Por estonto la plej granda alvoko por ÖBB estas ciferecigo, kiu pligrandigos produktivecon de la fervojo. Bontenado de fervojlinioj tiel jam ne estos plenumata laŭ limtempoj, sed laŭ fakta stato de infrastrukturo. Ekzemple stato de radaksoj estos rekte anoncata de temperatursensiloj al bontenejoj. Ankaŭ en pasaĝertrafiko ciferecigo ĉiam pli partoprenos vendadon de transportrajtigiloj. Dua plej granda alvoko estas solvo de aĝo de la dungitoj, ĉar dum 6 venontaj jaroj pro aĝo forlasos ÖBB ĉiu kvara dungito, do ĉirkaŭ 10000 fervojistoj.

                                                                                                                          (Laŭ Nachrichten At, 26.1. 2017)

Aŭstrio:                     Konta Korto kritikis tarifojn de trafiko en dense setlitaj zonoj

Konsiderinde mankojn en fervojtrafika tarifa sistemo por dense setlitaj zonoj, nome en ĉirkaŭaĵo de Vieno, Konta Korto (la plej alta kontrola organo en Aŭstrio), tiucele “elmetis malfavoran proklamon”, konstatis aŭstra tagĵurnalo Der Standard komence de Marto 2017. Tamen unuaj veturbiletoj devus esti enkondukitaj jam en la jaro 2008.         

Ĝuste tiucele jam en la jaro 2002 okazis traktado inter Trafika Unuiĝo de Orienta Regiono (VOR) kaj Trafika Unuiĝo de Malsupra Aŭstrio kaj Burgenlando (VVNB), kiu celu pligrandigi harmoniigon de la tarifoj. „Kontrolo tamen trovis, ke ĝis nun ne okazis kunligo de diversaj tarifoj”, emfazis raporto de la Konta Korto, kiu riproĉis al fervojo malgraŭ kreskanta nombro de pasaĝeroj relative malaltan profiton ĉe bezono de senĉesaj ŝtataj monsubtenoj.
Situacio estas pro tio pli grava, ke anonco de bezono por publika trafiko en dense setlitaj zonoj, kiun uzas ĉefe regulaj laborcelaj pasaĝeroj, lernantoj kaj studentoj, senĉese kreskas, ĉar nur ekde jaro 2010 ĝis la jaro 2014 nombro da pasaĝeroj kreskis je 41 procentoj, anoncis la tagĵurnalo. 

Germanio:                 Germanaj Fervojoj denove atingis rezultojn kun nigraj numeroj

Post “malprofita” jaro 2015 Germana Fervojo Deutsche Bahn (DB) en la jaro 2016 denove atingis “nigrajn numerojn”. Profito de ekspluata servo antaŭ impostigo (Ebit) atingis 1,8 miliardojn da eŭroj. Rezultoj de la konzerno fariĝis konataj fine de marto 2017. 
En la jaro 2015 operacia malprofito estis 154 milionoj da eŭroj, kiam temis plejparte pri amortizoj de vartrafiko. Nova serva programo kaj programo de kvalito “Zukunft Bahn” (Estonto de fervojo) bone ekmastriĝis, kiam pliboniĝis plenumo de horaroj en longdistanca trafiko de 74,4% (2015) al 78,9% (2016), kvankam la celon 80% oni ne sukcesis plenumi. Plenumo en regiona trafiko estis 94,8% (jaro 2015: 94,2%), kaj en vartrafiko 76,0% (jaro 2015: 72,8%).  

Pro kunordigo de projektoj por ciferecigo estas fondita nova posteno “Chief Digital Officer”, kiu estas por ciferecigo ĉe DB responsa. 

                                                                                                                  (Laŭ Transportweb 18. 1. 2017)

Italio:                                     Trafikisto Trenitalia deziras apartigi grandrapidan trafikon 

Italaj Ŝtataj Fervojoj (FS) deziras en unua duonjaro 2017 apartigi grandrapidan trafikon al memstara kompanio, kiu povus nomiĝi “Le frecce“. La kompanio povus fine de la jaro 2017 iri al borso. Proklamis tion ĉefo de FS, sinjoro Renato Mazzoncini ĉe malfermo de nova fervoja liniosekcio de linio por grandrapido Treviglio – Brescia, kiu troviĝas sur akso Milano – Venecio. 

La nova sekcio de fervojlinio por grandrapido estas en ekspluatado ekde 11.12.2016, estas tute kvartraka, ekipita per trajnsekurigsistemo ETCS apliknivelo 2 kaj estas por rapido maksimuma 300 km/h. La nova linioparto al Rovato estas 39,6 km longa. Pliaj 19 km al Brescia iras paralele kun ekzistanta fervojlinio al Brescia. 
La vojaĝtempo estos reduktata de 46 minutoj al finaj 30 minutoj.
                                                                                                                                   (Laŭ E-R 12/2016)   

 Germanio:                                             Multaj kompanioj en trafika merkato
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En germana trafika merkato nuntempe aktivas ĉirkaŭ 400 kompanioj. Neniuj oficialaj aŭ kvalitaj resumoj kaj statistikoj de la konkurantoj de Germana Federacia Fervojo DB ekzistas. La situacio estas pli komplikata de tio, ke iuj firmaoj aspektas kiel sendependaj, kvankam ili estas propraĵe kun DB kunligitaj. Fakto publikigata de DB mem estas nur tio, ke partopreno de la konkurantoj de vartrafika filio DB Cargo sur germana fervoja varmerkato estas 39,1 % alta. Kiel pluajn elstarajn konkurantojn en vartrafiko eblas taksi filiajn kompaniojn de ceteraj eŭropaj trafikistoj SNCF Geodis  (Captrain, ITL), SBB Cargo (SBB Cargo Deutschland), FS Treinitalia (TX Logistik, OHE), CFL Cargo (CFL Cargo Deutschland) aŭ nove PKP Cargo. Ni tamen ne forgesu kompaniojn Rheincargo kaj HSL Logistik.
Filio DB Netz estis fondita en la jaro 1999. Interese estas, ke ekzemple najbara Ĉeĥa respubliko iris sur vojo de plena divido de gvidanto de infrastrukturo (SŽDC) kaj de la trafikistoj, Germanio iris sur vojo de holdinga aranĝo. En ambaŭ kazoj tamen estis plenumita direktivo de Konsilio 91/410/EHS, kies celo estas :divido de administrado de fervoja trafika infrastrukturo ek de priservado de fervoja trafiko kun deviga divido de kontoj, kaj de elektebla divido organiza aŭ institucia.
Eblas aldoni, ke ekzemple interesojn de ĉeĥa filio ĈD Cargo en Germanio protektas filia kompanio ĈD Generalvertretung GmbH kun sidejo en Frankfurto ĉe Majno. Tiu ĉi estis fondita jam en la jaro 2005 kaj estas tiel la plej aĝa “filino“ de ĈD Cargo. 
Fotoj: 1. En vara kaj pasaĝera trafikoj en Germanio aktivas granda nombro da ne-federaciopropraj trafikistoj.
           2. Tra landlima transiro Kaldenkirchen DB – Venlo NS trafikas multaj kontenertrajnoj.                          

                                                                     


Laŭ diversaj fontoj preparis Jindřich Tomíšek,

                                                                                                                                   reviziis Heinz Hoffmann.
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