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Eŭropa Unio:                                             Ĉefoj de eŭropaj fervojoj traktis en Prago.

Oleg Belozerov, Guillame Pépy, Richard Lutz kaj Renato Mazzoncini – la ĉefaj reprezentantoj de rusaj, francaj, germanaj kaj italaj fervojoj – kaj vico de iliaj kolegoj de ceteraj eŭropaj fervojoj, trafikistoj kaj organizoj, komence de julio 2017 renkontiĝis en praga hotelo InterContinental.

Ili traktis ekzemple pri sekureco de vojaĝantoj kunligite kun terorismo kaj pri modernigo de kunligo inter Ĉeĥa respubliko kaj Germanio.

La renkontiĝon de la ĉefoj de eŭropaj fervojoj inaŭguris vendrede, la 7-an de Julio ĉeĥa trafikministro Dan Ťok kune kun ĉefoj de Ĉeĥaj Fervojoj ČD kaj kompanio SŽDC. Ĝeneralaj CEO-direktoroj de plej signifaj eŭropaj fervojaj societoj kaj asocioj en la renkontiĝo diskutis pri aktualaj evoluaj tendencoj en fervoja trafiko. La ĉiujara kunveno de fervojaj ĉefoj okazas ĉiujare en alia lando, en la jaro 2016 ĝi okazis en svisa Lugano, por 2017 oni elektadis inter tri kandidatoj – Prago, Madrido kaj Stockholmo. „Temas pri negurdata platformo por diskutado pri temoj, kiujn oni solvas transe de eŭropa kontinento. Oni traktas precipe temojn de pligrandigo de sekureco de vojaĝantoj kontraŭ risko de terorismo, sed ankaŭ pri temoj evoluaj, ekzemple enkonduko de unuecaj sistemoj por informado kaj priservado de klientoj, aŭ bonkvalitigo de trajnkunligoj oriento – okcidento. Ekzemple inter Prago kaj Munkeno, kio helpus plibonigi konkurenckapablon kaj en pasaĝera, kaj en vartrajna trafiko”, diris la ĉefo de prezidantaro de Ĉeĥaj Fervojoj Pavel Krtek, kiu samtempe estas membro de gvidkomitato de Komunumo de eŭropaj fervojaj komunumoj (CER).

En programo de la praga kunveno estis ankaŭ du prezentoj de bonreputaciaj mondaj konsultiĝaj kompanioj, pri stato de tutmondaj evoluaj tendencoj, kiuj estas plivarmigo aŭ masiva migrado, por garantii fervojan trafikadon. Parto de la diskutado estis ankaŭ reguligo kaj reguloj de Eŭropa Komisiono, kiel teknikaj normoj de eŭropa trajnsekurigsistemo ETCS, renovigeblaj fontoj de energio en nebruaj bremsoj. Alia diskutata “praga“ temo fariĝis sekurigo de vojaĝantoj kaj fervojo kontraŭ minaco de terorismo. Sistemoj por plifortigo de sekureco ekzistas kelkaj, inkluzive de kamerasistemoj, sekurigaj aranĝoj kaj detektiloj de eksplodaĵoj. “Plia eblo estas deviga registro de vojaĝantoj”, aldonis Pavel Krtek kaj konfirmis, ke Ĉeĥaj Fervojoj opinias temon de sekureco eksterordinare grava. “Aranĝoj por ĝia plifortigo tamen povas samtempe malaltigi konkurenckapablon de la fervojo. En momento, kiam ni de la klientoj ekpostulos sekureckontrolojn aŭ iliajn personajn indikojn, probable ilia parto transiros al individua trafiko. Trovi por publiko akcepteblan solvon estas pro tio malfacila“, kompletigis aldone la ĉefo de prezidantaro de la Ĉeĥaj Fervojoj.

Enkondukado de radiofonio-reto GSM-R kaj trajnsekurigsistemo ETCS:
Ĝenerala direktoro de Administracio de Fervoja Trafika Vojo Pavel Surý en renkontiĝo informis pri plialtigado de nivelo en sekurigo de fervoja trafiko per iom-post-ioma enkondukado de sistemoj GSM-R kaj ETCS. Kiel Surý informis, per realigo de tiuj ĉi teknologioj eblas ŝirmi kontraŭ fervojaj akcidentoj kun fatalaj rezultuj, eventuale tiujn mildigi. Mem fakto de ekzisto kaj uzado de la sistemo ETCS estas unu el faktoroj gvidantaj al plialtigo de allogo kaj konkurenckapablo de fervoja trafiko. „En nuntempo estas antaŭ finkonstruo linioparto Břeclav – Brno – Česká Třebová – Kolín, plu ni enkondukas la sistemon ETCS en liniopartoj Petrovice u Karviné – Přerov – Břeclav, kaj ankaŭ Kralupy nad Vltavou – Praha – Kolín, sekvos Přerov – Česká Třebová, aldonis ĝenerala direktoro de kompanio SŽDC.         



             (Laŭ Železničář 14/2017)                                                                     

Ĉeĥio:                                    Prezento de multaj novaĵoj en foiro ”Czech Raildays”
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Jubilean centmilan vizitanton bonvenigis jam la 18-a internacia fervoja foiro ”Czech Raildays” en la jaro 2017. Interesatoj ankaŭ povis en unua tago, mardon, 13-an de Junio, danke al Ĉeĥaj Fervojoj veturi el Prago kaj aliaj fervojstacioj al ĉefa stacio de Ostrava en eksprestrajnparo ”Ostravan”, gvidata de elektra lokomotivo E 499.004 alinomata ”Bobina”.
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La foiron en la jaro 2017 solene inaŭguris en matenaj horoj la 13-an de Junio gvidanta organizanto de la foiro inĝ. Stanislav Zapletal, kaj la aranĝo daŭris ĝis ĵaŭdo, 15-a de Junio. Inter vizitantoj ne estis nur fakuloj kaj fervojamikoj, sed ankaŭ studentoj de trafikaj lernejoj. La foiro ja ne estas nur alloga loko por renkontoj kun komercaj partneroj kaj por ekligo de novaj kontaktoj kun eblaj klientoj kaj liverantoj, sed ankaŭ interesa loko por varbado de novaj dungitoj aŭ por prezenti la firmaon al                

                                                                            studentoj kaj eblaj dungotoj. 

La foiro ”Czech Raildays 2017” alportis kelkajn ŝanĝojn, verŝajne al tiuj plej gravaj apartenis „transporto” de ekspozicia stando de ĉeĥa trafikisto ČD Cargo el ekspozicia halo al ekstera subĉiela areo. La ĉefa foira stando ofertis ĉefan areon por komercaj traktadoj kaj kompaniaj renkontoj. Okaze de 10-a datreveno de la ekesto de ČD Cargo estis por vizitantoj preparita speciala prezento en fervoja varveturilo Habbilans. Celo de tiu ĉi prezentado estis memorigi gravajn kaj elstarajn tempolimojn en historio de ČD Cargo. En la veturilo estis instalita ankaŭ granda plata ekrano, sur kiu la vizitantoj povis sekvi ripetiĝantan kelkminutan videofilmon montrantan ankaŭ motivojn el dekjara historio de ČD Cargo. 
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Plia elstara ekspoziciaĵo estis platvagono serio Sggrss, tielnomata ”InnoWagon”, produktita en vagonfabriko de Poprad en Slovakio. Tiu ĉi serio de vagono jam estas regule uzata en transporto de konteneroj aŭ paledoj ”Innofreight”, en transporto de bruna karbo, metalurgiaj produktoj kaj lastatempe eĉ fererco. Por transporto de metalurgiaj produktoj - laminatitaj metalblokoj aŭ tuboj - estas uzataj specialaj paledaj kromkonstruaĵoj ”Innofreight” kun rakpalisoj.

Trakaro sur subĉiela spaco ĉiam logas plej multajn vizitantojn. Ankaŭ en 2017 oni tie povis vidi multajn novaĵojn – lokomotivojn, vagonojn, tramojn, trakosternadmaŝinojn kaj -mekanismojn.

Ekzemple ĉeĥa trafikisto CZ LOKO tie prezentis lokomotivojn de tipa serio ”EffiShunter 3000”, konkrete tipojn 700 kaj 1000, kaj ankaŭ lokomotivon ”EthLiner 3000”, la unuan elektran lokomotivon de okcidenta origino, kiu en Ĉeĥio trairis kompleksan modernigon. Dusistema, kvarradaksa ”EffiLiner 3000” estas primare destinita por longdistanca translima trafikado de vartrajnoj per tensiaj sistemoj 3 kV kontinukurento kaj 25 kV alternkurento en Ĉeĥio, kaj foiron ”Czech Raildays” jam ekspluatas la trafikisto IDS Cargo.

Al vizitantoj estis prezentata ankaŭ lokomotivo de tipa serio 102 por trafikisto DB Regio, konstruita de la kompanio Škoda Transportation. Lokomotivoj estis prezentataj kun specialaj duetaĝaj vagonoj destinitaj por interregiona trafiko sur trajnkurso Nurenbergo – Ingolstadt – Munkeno, koncize markata kiel ”NIM Express”. 

Alia interesa ekspoziciaĵo estis veturilo por bontenadi SŽDC-kontaktlineon de aŭstra fabrikisto, la kompanio Plasser und Theurer. Tiu ĉi estas speciale adaptita por kontrolo, bontenado kaj riparoj de kontaktlineo. 

Plia novaĵo, en kiun lastatempe la kompanio SŽDC investis, estis diagnozika vagonkombinaĵo de nedetruiva diagnoziko de fervojlinioj.

Dum la foiro interesatoj eblis partopreni ankaŭ akompanan programon, ekzemple prezentojn dum faka konferenco en hotelo Clarion. La prelegoj, kiuj en la konferenco estis prezentataj, celis problemaron de infrastrukturo kaj teknika sfero de trafiko. 

                                                                                                                               

  (Laŭ Cargovák 7/2017)

Ĉeĥio – Rumanio:                    ”Dracula” regule ekvojaĝis inter Ĉeĥio kaj Rumanio.
Valaĥia princo Vlad IIIa ”Dracula” famiĝis pro proporcie kruela traktado ne nur kun militkaptitoj. Bone konata

li estas precipe kiel kuraĝegulo en romano ”Dracula” de la angla verkisto Bram Stoker, kie li estas priskribata

kiel nemortebla vampiro. Senmortecon, kiun Stoker priskribis, la princo fine akiris. Ja oni lin ĝis nun priparolas,

kaj lian nomon uzis ankaŭ ĉeĥa vartrafikisto ČD Cargo, por nomigi novan vartrajnan kunligon el Ĉeĥa 

respubliko ĝis Rumanio. Celo de la trajnkunligo kun la nomdono estas ne nur rekta kunligiteco kun teritorio de

Rumanio, sed ankaŭ la fakto, ke ”Dracula” en tiu ĉi regiono estas opiniata kiel sentima batalanto kontraŭ

paganoj kaj popola bravegulo.
Komence de Aprilo 2017 vartrajnoj ”Dracula” tiel plimultigis nombron da vartrajnoj de ČD Cargo, kies reto iom-post-iome evoluas. Al tiuj komerce plej famaj apartenas trajnparoj Belgium Czech Xpress kunligantaj Ústí nad Labem kun haveno en Antverpeno; ŝatata de la klientoj estas ankaŭ trajnparo Mala Train, destinita por transporti sendaĵojn el/al oriento, el/al landoj de iama Sovetunio, Ĉinio kaj simile. En kunlaboro kun Slovenaj Fervojoj el ĉeĥa Břeclav al slovena Ljubljano kaj reen estas entrafikigita trajnparo nomata BREZA. Per iom-post-ioma kreado de tiuj ĉi trajnoj Ĉeĥa respubliko kvazaŭ fariĝas unu granda ranĝadstacio, ebliganta kvalite kaj fidinde transporti eĉ unuopajn sendaĵojn fakte transe de Eŭropo.

Unuan veturon de ”Dracula” antaŭis vico da analizoj kaj komercaj traktadoj kun celo ekscii potencialon de la proponata trajnkunligo. La linikomenca stacio de la trajno estas Brno, ĝia celstacio estas rumana Curtici. Distancon pli ol 550 km ĝi trairas dum ĉirkaŭ 16 horoj. El Brno kaj el Curtici la nova trajnparo forveturas trifoje en semajno. En Brno kaj en Curtici la klientoj povas uzi servojn de kontenera terminalo, kaj tio ankaŭ por transkargado kaj transdeponigo de varoj el kamionoj al fervojaj vagonoj kaj male. Pro tio unu el unuaj klientoj fariĝis ŝosea trafikisto LKW Walter, por kiu sesfoje en semajno estas plenumata transporto de ŝoseaj duonremorkoj (por feruta transporto) inter germana Rostock kaj Brno. Parto de tiuj duonremorkoj ekde Aprilo 2017 trafikas plu al Rumanio sur fervojo. La trajnparo estas uzata ankaŭ por transporto de aŭtomobiloj kaj ligno. Jam ekde apero de la projekto oni ja celas, ke la trajnoj estu malfermitaj por ĉiuj klientoj, kaj por transporto de ĉiuj vartipoj.

En realigo de la projekto okazas kunlaboro krom aliaj ankaŭ kun slovaka filia kompanio Generálne zastúpenie. Potencialajn klientojn la oferto alparolas per favoraj prezkondiĉoj kaj kompreneble per rapideco de la transporto. Rumanio konsideras la kompanion ČD Cargo perspektiva merkato, kies potencialon estonte volonte uzos. ”Dracula” estas la unua paŝo.

                                                          (Laŭ Cargovák 4/2017)

                                                                                                        Laŭ menciitaj fontoj preparis Jindřich Tomíšek,

                                                                                                                                            reviziis Heinz Hoffmann.
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Origine belga lokomotivo 365.001 estas destinita


por trafiko ne nur en Ĉeĥio. Lokomotivo 102.004


destinita por pasaĝertrajnoj en Bavario.
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Maŝinoj por kontrolo kaj bontenado de fervojlinioj
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Lokomotivo 363.507 ČD Cargo traveturas kun Dracula


kaj ŝoseaj duonremorkoj LKW Walter en stacio Šaľa


(Slovakio)









